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ПОЈЕДИНИ БРОЈ 1Ј1. 1 •-ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВР Е Д УНови привредни задаци
Благодарећи енергији и ргзборито- 

сти главнине нашег становништва, 
стање у Црној Гори се налази у нор- 
мализацији. Партизанска ввјерства су 
отстрањена, а крволочни партизани, 
сем по која тројка, која се ту и тамо 
може појавити, ра<бијенн су и растје- 
рани, и8губивши потпуно сваки осло- 
нац у народу.

До свршетка рата ми имамо да оста- 
немо у лојалној покорности окупатор- 
ској војсци, која се према нашем ста*  
новништву односи за мкого обзира, 
предусретљивостн и разумијевања. У 
таквој атмосфери, наш свијет има да 
озо раздобље од угушења партизан- 
ске побуне до свршетка рата испуни 
само позитивним радом на своме ма- 
теријалном подизању и моралном о 
здрављењу.

Пред нама стоје велики и многоброј- 
ни зада*.и.

Партизани су Црној Гори нанијели 
неизрециву несреЂу, Многи порушени 
г.бјекти од општс важности, многе 
запаљене н разрушене куће, многа у- 
пропашћена имања, многе изгубљене 
животе проуароковала је њихова по- 
губна акција. Залихе које је наш се- 
љачки свијет био створко у храни, 
стоци и др. партизани су немилосрдно 
разносили и трошнли, тако да је, у не- 
ким крајевима, становништво доведе- 
но до просјачког штапа. Што је још 
горе, борбе и трзавице, као и стална 
узрујаност у којој је живио наш се- 
љак, учиниле су да је прољећна радна 
сезона прошла а да није довољно 
искоришћена. У обдјелавање наших 
њива, у васијавање сваког парчета 
земље, није се могло унијети онолико 
труда колико је било потребно.

Због таквог стања, створеног кри- 
вицом партизана, сада када можемо 
мало да душом дахнемо, поставља се 
питање поправке свега онога што је 
порушено, сштећено и упропашћено. 
Ту се изискују огромни напори, али, 
узимајући у обзир енергичност и го- 
товост с којима се народ бацио у 
борбу против партизана, вјерујемо да 
пе сваки наш човјек пробудити у се- 
<5и успаване подузимљивости и од се- 
бе дати све што може да се допри- 
иесе олштој ствари.

Питање прехране нашег становни- 
игтва виси као Дамоклов мач. Досад 
су усјеви изгледали добро, а атсада 
Бог зна, јер се бојати од суше. Али, 
холики год био род ове године, наш 
сеијет треба да уведе ригорозну штед- 
Н-'У, како би му расположиве количине 
наиирница подмириле потребе за што 
Зуже временз. Нема сумње да ће и 
пиупаторске власти, које су и досад 
"оказивале своје одлично старање за 

наставити своју позитивву економ- 
СкУ политику помагања нашег свијета 
к Ршионаливације промета добара и 
ПгЈтрошње.
г Љетиу севону, лијепо вријеме, тре- 

а искористити за оправку кућа које 
СУ пострздале за вријеме побуне. У 
°3ом погледу не смијемо бити нескро- 

тражећи да се успостави пре- 
>ашње стање. Ми треба да се задо- 
°љимо са оним што се у данашњим 
риликама може постићи. Зато сељаци 

гМаЈУ дужност да излазе један дру- 
оме у сусрет, да помажу један дру- 

ста ' Аа збРињУЈУ бескућне породиие 
пЛНовима' све Док се порушене и по- 
по?еЕ6 кУ^е не попРзве- Наравно уз 
се 1,Оћ надлежнмх, сељаци треба да 
Же' °прављању својих домова послу- 
гл,.НаНЈИМ лијепим народним радним 

бичаЈем - мобом.

Јакође пред нашим свијетом стоји 
питање оправке лојединих срушених 
техничких објеката, путева, мостова, 
чесама и т. д. Без оправке ових обје- 
ката не можемо рачунати са брзим 
побољшањем општих прилика, те се 
зато намеће потреба да се, улоредо 
са јавном иницијативом, предузму све 
мјере да се ово питање ријеши. На- 
дати се, поред тога, да ће се наћи 
пута и начина да се намакну средства 
за подизање нових објеката, а не са- 
мо да се ограничимо на оправку по- 
стојећих.

Шго је, у данашње вријеме, наро- 
чито важно, то је успоставити тјешњи 
привредни додир између села и града. 
Досадашње затегнуто стање, неизвје- 
сност саобраћаја, лична и имовна не- 
сигурност, проузроковали су чињени- 
цу да се на варошким пијацама по~ 
јавллје врло мало сељачких произво- 
да. Сада то питање треба ријешити 
тако да се успостави повјерење изме- 
ђу села и вароши на основи размјене 
привредних добара и добијања равмих 
протувриједности. Наше село, и поред 
тешког стања у коме се налази, има 
више производа да изнесе на пијацу 
него што износи. Барош, с друге стра- 
не, очекује предузимање мјера у циљу 
подизања својекуповне моћи, атосе, 
поред других корака, може постићи и 
регулисањем чиновничког положаја, 
каоисаображавањем принадлежности 
општем привредном стању.

Уза све то не смијемо сметнути с 
умз ни чињеницу да се приближујемо 
јесени, те да у народу треба развити 
живу акцију да се припреми ва заси- 
јавање што више површина озимим 
житима, и >0 онима која у нашој по- 
крајини имају згодних услова ва раз- 
витак и за рентабилни принос.

Ако будемо посвршавали правовре- 
мено ове главне задатке, које нам 
ново вријеме поставља, могли бисмо 
да са више сигурности дочекамо час 
свршетка рата и успоставу мира у 
искрвављеном човјечанству. д.

Ваздушне борбе и непади око Велине 
Британмје

Врховна команда њемачких наору- 
жаних снага јавља да су лаки борбе 
ни авиони извршили нападе 29 јула 
о. г. на поморски промет дуж јужне 
британске обале. Пуним погоцима је 
у поморској зони јужно од Довера 
тешко оштећен један непријатељски 
транспортни брод. Око 16 часова су 

лаки борбени авиони у извиђању на- 
палн са ниске квоте једну луку јужне 
британске обале. Бомбе ееликога ка- 
либра експлодирале су у непосредној 
близини једног трговачког брода од 
4.000 тона. Један други борбени ави 
он напао је бомбама са ниске квоте 
постројења једне британске фабрике 
ратног материјала на источној обали 
и тешко их оштетио.

Британски ловачки звисни типа 
Спитфајер пок)шали су да нападну 
војнз постројења ззпадних запосјед 
нутих територијз. Њемачке ловзчке 
ескадриле из састава ваздухопловних 
ескздра рззмјештених на сбзли Па 
Манша Гјодигле су се у лет како би 
спријсчнле непријатељске ависне. Ме- 
ђутим, британои ависни су — још 
прије него што су њемзч^и лсвци пре- 
шли у напад — окренули гравгцлетз 
и нестали према западу. У Ла Маншу 
потопљен је једзн непријотељски брод 
натовзрен гумом.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА
ВЕЛИКЕ БОРБЕ У ДОНСКОМ БАЗЕНУЊемачки пјешадијски и моторизовани одреди про- дрли су у Кубанску област. Бољшевици се повлаче

КСТ0Ч1И фрОНТ Потапаље ло Атланском Оиеану
Њемачке трупе које оперишу на ру- 

ском фронту прошириле су истакнути 
положај јужно од Ростова управцу југа 
и прешле на цијелој ширини једну рије- 
ку на сектору Азовског Мора. Јужно од 
доњег тока Дона успјело је пјешади- 
ским и моторизованим одредима да 
продру још даље у свом маршу, и по- 
ред препреке коју су Руси створили 
од Манича, смјестившк неколике мине, 
те су се сада пробиле у Кубанску об- 
ласт, освојивши висије које домини- 
рзју над југом.

У сукобима између Дона и Сала ра- 
зорено је више борннх кола и освоје- 
не двпјс вароши које Је непријатељ 
огорчено бранио. П.чије.ч је знатан а 
и ззробљеника има много. У читавом 
донском базену сломили су Њемци 
противнички отпор и извели моћне 
нападе; бољшевици се повлаче.

Вавдухопловство је раввило инте- 
зивну акцију сјеверно од Кол^ча; на- 
паднуте су жељезничке пруге између 
Дона и Волге као и бродови што су 
пловили Волгом. Потопљен је један 
брод од 1.500 тона са три барке које 
је рекоркирао а друга три брода су 
запаљена и четири тешко оштећена.

Њемачки борбени апарати напали су 
јуче са успјехом бродоградилишта у 
једној совјетској луци која се налази 
у заливу Кола, као и лучка построје- 
ња у Мурманску. Бомбе, које су биле 
бачене на одређене објекте, изазвале 
су многобрс јне пожаре. У вавдушним 
двобојима оборено је 26 совјетских 
авиона.

Совјети су се коначно одлучили да 
објаве евакуацију од стрзне црвених 
трупа Ростова и Новочеркаска Совјет- 
ски билтен објавио је губитак тих 
двају градова.

Један шведски лист пише о уну- 
трашњој ситуацији Совјетског Савеза, 
истичући да је Русија изгубила поло- 
вину производње жељеза као и већи 
дио производње алуминија. Проблем 
исхране трупа и становништва доспио 
је у Русији на критичну тачку. Сор- 
јетска војска — закључује шведски 
лист — присиљена је на вођење од- 
бранбеног рата.

Иинески фронт
Јапанске трупе су уништвле једну 

групу од 1500 комунистичких војвика 
40 армије. Јапанци прогоне централну 
језгру 10 кинеске армије, која се дала 
у Г'јегство.

Јапанска авијација јеудва узастоп- 
на таласа бомбардовала американску 
ваздухопловну базу у Кипи у предјелу 
Шансија. Јапански авиони бомбардо- 
вали су тзкође и једну стратегиску 
тачку у предјелу Хонана.

Једно високо јапанско лице одржа- 
ло је говор приликом инспекционсг 
путовања по филипинским провинци- 
јама, те је изјавило да Јапан не на- 
мјерава да направи од Филигина ко- 
лонију ва нскоришћавање, него жели 
да и Филипинци активно учествују у 
зкцији за опште ззиско благостање. 
Додао је да се Филипинци нећебори- 
ти 8?ј Јапан, јер Јапан имз довољво 
снага на своме расположењу.

Једна осовинска подморница пото- 
пила је још један мексикански теретни 
брод док је п.товио из Тампика за 
Њу Јорк. Један дио бродоломаца ис- 
крцзо се у једној луци Сједињених 
Држзва. Из Њу Јорка је јављено да 
је један сјевероамерички трговачки 
брод потопљен 250 километара источ- 
но О1 атлантичке обале. ГЈосади ово- 
га брода успјело је такође да доспије 
на једну тачку источне обале Сједи- 
њених Држава.

Потопила је једна њемачка подмор- 
ница неколико >иља од американске 
атлантичке обале један сјевероа#е- 
рички тепетни брод мале тонаже, који 
је пловио у конаоју ц„-д прзтњом ви- 
ше корвета л извиђачких бродића. 
Потзпање је извршено тако близу 
обале, да се на копну чула експло- 
зија торпеда. Сем тога потопљена су 
три сјеверноамеричка трговгчка бро- 
да бливу југоисточне америчке обале 
акцијом осовннских подморница. Један 
од тих бродова био је потопљен 7 ју- 
ла, али је сјевероамеричко Министар- 
ство морнарице тек сада признало 
његов губитак, будући да су се бро- 
доломци искрцали у једној луци на 
обали. Сви бродови су били наоружа- 
ни, али им није успјело да ставе у 
дјејство своје топове.

Бродоломци са једног мексиканског 
брода, којега су осовинске подмор- 
нице торпедовале у Караибскоме мо- 
ру, стигли су у један мексички град.

Совјетсни губици код Вороњежа
Током борби код Вороњежа разоре- 

но је до сада 799 борних кола, међу 
којима 117 најмодернијег типа. Ово 
нам може створити предоцбу о огром- 
ним непријатељским напорима да сло- 
ми моћни њемачки истакнути положај. 
Такође и посљедњи покушај је бијед- 
но пропао, те су бољшевици сставили 
на бојишту многобројне мртваце. Ор- 
ган С. С. саопштава да је на источгом 
фронту погинуо принц Вмлхем Хесен- 
ски. Принц Вилхем Хесенски бис је 
ожењен са принцезом Мзријаном Пру- 
ском.

Сазнаје се из Банкока да је Чанг 
Кај Шеков главни стан објавио ева- 
куаиију града Чјангсјанг у прозннцији 
Чекјанг.
Сјеверноамерички покушаји искориш- 

ћавање неслоге између Енгл-^за и Ин- 
дијанаца како би смијеаили Британие, 
предмет су писања у јапанској штзм- 
пи. Тврди е дз се Индија мора чу- 
вати овакке грешке. јср би на тај '?а- 
чин изгубила прилику да освоји св'?ју 
праву слободу.РИМ—ТОКИО—РИМ

Лет Рим—Токио—Рим изазвао је у 
Њемачкој велико интересовање и учи- 
нио дубоки утисак. Берлински листо- 
вн игти"у да је тај ванредно смјели 
лет м«ђу ос~алим циљевкма имаои тај 
да послхжи као пскус за будући уре- 
ђај редсвке службе ивмеђу Рима и 
Токиа.
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Задужбине Рима: хелиотерапске колоније у Црној Гори Рибље богатство маших вода
Један од постулата италијанске и 

фашистичке политике је да се свуда, 
заједно са тробојком, донесу неизбри- 
сиви знаци италијанске цивилизације.

Познати су догађаји који су се оди- 
грали у Црној Гори послије италијан- 
ске окј пације, и познато је шта су међу 
кршним стијењем ове земље учинили 
италијански алпинци и пјешаци: доћи 
ће дан када ће јавност сазнати та- 
кође и појединости, те ће свијет имати 
нови разлог захвалности према овим 
војницима, дивним у својој акцији и 
у свом ћутању. Данас је довољно да 
их се сјетимо са оним истим осјећа- 
јима који се рађају у срцу када иза- 
зивамо пред собом слику свих ита- 
лијанских бораца и њиховог врхунца 
хероизма, пожртвованости и вјере.

Тек што је њихово дјело било до- 
вршено, у неким мјестима Црне Горе 
борба против комунистичких банди 
још није била потпуно престала, а 
власти су већ почеле мислити на по 
магање цивилноме становништву, које 
је по страни, пуно страве, проживјело 
олују, патећи од њених посљедица без 
икакве кривице, што је све изазвала 
злобност и несавјесност малога броја 
издајица.

Дјеца, обучена у саме дроњке и пот- 
храњена, претстављала су први обје- 
кат којему је била неопходма помоћ.

У првим ззчимг мјесеца јувз орга- 
низовало је Орзо Гувеошрство !1рне 
Горе — свладавајући све низове по- 
тешкоћа везане уз свзкзк г-.ројекат — 
14 дневних хелиогерапских колонија 
у 14 главних територијалних средишта.

За 13 дзна, колико је прсшло од 
упућивања наређења рааним команда- 
ма мјеста па до дана отворења, никле 
су колоније у Бару, Петровцу, Будви, 
Н>егушима, Цетињу, Ријеци, Подгори- 
ци, Даниловграду, Никшићу, Андрије- 
вици, Беранама, Бијелом Пољу, При- 
јепољу и Плевљима. — Зграда није 
било, још мање специјалних уређаја и 
постројења: постојала су за ту сврху 
прикладна одабрана мјеста, која су 
војне власти оградиле и снабдјеле ша- 
торима, те су ив ничега били створе- 
ни уређаји за туширање, умиваоници 
н пољске кухиње.

У средишту сваког таквог ограђе- 
ног мјеста подигнут је стијег за тро- 
бојку. Намјештеноје црногорско особ- 
ље за надзор и помагање, док су војне 
команде за сваку колонију одредиле 
санитетске официре. Међу одредима 
резервних официра пронађени су на- 
ставници за физичко васпитање, који 
су ту дужност вршили у грађанском 
животу; ти исти људи који су се још 
прије мјесец дана огорчено борили, 
дали су сада примјер за остварење 
мира.

Свака колонија је добила један школ- 
ски шатор за наставу из италијанског 
језика, надаље једно мјесто за прву 
помоћ и све друге неолходне уређаје.

Камиони су обилазили Црну Гору, 
носећи свим колонијама одређеноснаб- 
дјевање у одјевним предметима, ље- 
ковима, сапуну и намирницама. Покоји 
од њих носио је још на својој каро- 
серији тробојне кружиће, знакове по- 
годака добивених прије кратког вре- 
мена на овим истим путевима.

Састављена је и отштампана у хи- 
љадама примјерака једнз молитва ва 
малиша^е који ту буду примљени, са 
слиједеђим текстом:

„Вели.и, милосрдни, свемогући Бо- 
же, услиши молитву, што Ти је упу- 
ћујемо ми, мали Црногорци, пуни вје • 
ре и наде у Твоју неизмјерну доброту 
и правичност.

Бескрајно добри и великодушни Бо- 
же, врати наш народ на пут добра: 
просвијетли забљудјеле и рђаве, а на- 
гради добре.

Обрати Свој поглед на нашу земљу, 
како би она поново нашла ммр, бла- 
гостање и старинску славу.

Ми знамо да су војници велике Ита- 
лије наши пријатељи, да нас они по- 
мажу, штите и бране: благословм их!

Дај нам наш хлеб свакидашњи, и 
учинм да растемо добри и поштени:

учини да се наша мала срца увијек 
могу Теби обраћати, достојна Твоје- 
га свијетла.

Амин!“
На дан 15 јуна прочитала је у свим 

мјестима по први пут ову молитву 
стотина малишана приликом првог ди- 
зања заставе у њиховом животу.

На тај дан су отпочеле функциони- 
рати многобројне колоније, које током 
љета, у три мјесечне смјене, имају да 
скупе преко 4000 црногорске дјеце.

Потпуно је природно да се није про- 
шло без покушаја пропаганде изасла- 
ника -Тзндона и Москве да спекулишу 
такође и на овој првој задужбиии 
италијанске цивилизације у Црној Гори. 
Још лрије него што су колоније от- 
почеле са радом. већ су клеветници 
проширили своје „билтене“: говорило 
се о концентрационим логорима за 
дјецу, говорило се у узорној органи- 
зацији за окупљање таоиа у маси, до- 
шло се чак до тога да се говори о 
једном начину измишљеном од стране 
власти како би се депортирала сва 
дјеца Црне Горе... Очигледно је код 
тих добрих агената демо-јеврејске про- 
паганде постојала извјесна збрка из- 
међу тробојнице и Унион Џека и из- 
међу енглеске и бољшевичке тако зва- 
не цивилизације и помоћи коју Италија 
дајс свим пријатељским народима, или 
оним народима који улазе у њену ак- 
цисну сферу'...

Али није требало много па да се 
организација хелиотсрапских колонија 
у Црној Гори претвори у прави и живн 
политички успјех код цјелокупног ста- 
новништва Црне Горе.

У свим мјестима су се дјеца већ од 
првих дана враћала уморна, сунцем 
опаљена и срећна својим кућама, те 
су њихове породице одмах схватиле 
сву корист коју су имале од ове ита- 
лијанске установе. Било је одређено 
да колоније раде у двије мјесечне смје- 
не од по стотину дјеце, једна мушка 
од 15 јуна до 15 јула и једна женска 
од 15 јула до 15 августа. Али је про- 
шло свега неколико дана од отворе- 
ња, а већ су заједно са првим осјет- 
љивим доказима захвалности станов- 
ништва, које је одмах показало своје 
разумијевање дарујући колонији јагањ- 
це, пршуту, слаткише и воће, почели 
стизати са свих страна захтјевм да 
се дода и трећа смјена, којом би се 
користили сви малишани силом прнли- 
ка искључени из првих смјена усљед 
своје прекобројности.

Гувернерство је, и поред тога што 
му је то наметало један нови и ника- 
ко не безначајни финансијски терет, 
одмах пристало на жељу становни- 
штва, те је одредило и организовало 
трећу смјену.

15 јула довршена је прва смјена: 
дјечаци који су мјесец дана уживали 
у сунцу, вјежбама, играма као и здра- 
вом животу и обиљу, од којега сусе 
већ давно одучили, вратили су се сви 
својим кућама носећи у себи жаљење 
за лрерано довршеним празником, и 
поневши у својим малим ојачалимми- 
шићима видне знакове постигнуте ко- 
ристи. Љекарском контролом је уста- 
новљено да су сиромашнија дјеца 
током једномјесечног боравка у ко- 
лонији доби.та 2 килограма на тежини, 
што треба сматрати изванредним ре- 
зултатом, ако се помисли на тежину 
ових малих гостију у старости између 
6 и 13 године.

Остварење ових колонија претстав- 
ља здрави политички акт: ни један 
народ није остварио тако непосредно 
иза војних операција дјела мирољуби- 
вости и помоћи, ниједна војска није 
кикада извела смјеста иза ратних опе- 
рација такву политичку акцију. То је 
једно ново првенство у низу толиких 
других првенстава фашистичке Ита- 
ли]е, која умије да ваметне силу сво- 
јега оружја када је то потребно, али 
и сјајне зраке своје цивилизације у 
свакој земљи гдје се ивнад сваког 
људског неспокоЈства лепрша њена 
застава.

Привреду наше земље у новом по 
литичком стању очекују тешки вадаци, 
чије ће испуњење тражити залагаље 
свих снага и коришћење свих могућ 
ности. Једна још недовољно искори 
шћена привредна грана јесте наше 
рибарство.

Према врсти вода у којима се ри- 
болов врши, рибарство дијелимо на 
ријечно, јеверско и поморско.

Већина наших ријека спада у тако 
вване хладне, планинске воде које су 
најповољније за развиће племенитих 
врста риба. Овамо се убрајају наше 
пастр 1ке и младица које су због сво- 
је хранљивости, финоће, меса и одли- 
чног укуса увијек имале на тржишту 
највећу цијену. 1940 год. уловљено је 
у разним ријекама Црне Горе преко 
50.000 кгр. већином племените рибе у 
вриједности од преко 300.000 динара.

Унапређивање ријечног рибарства 
треба да се спроводи у правцу вје- 
штачког порибљавања и рационалног 
ловљења. Употреба експлозива и пре- 
грађивање ријека има се вабранити, а 
у горњим токовима сваке за рибар 
ство важније ријеке подићи по једно 
пмријестилиште“, тј. вјештачко одга- 
јивалиште риба. До сада је посто- 
јзло свега једно, на Горњој Зети више 
НикцЈића.

Поморско рибарство, по нашем При- 
морју, има поредлокалног значаја важ- 
ности и за један дио залеђа, али пс 
количини улова заостаје за ријечним 
Ту се лове како пнбе селице као сар- 
деле и туњеви, ч»ја продукција јако 
варира а да човјек на њу не може 
утјецати, тако и сталне врсте као 
„лубини**,  „барбони“ и др. Лови се и 
нешто мекушаца као ракова и сипа. 
Због примитивног начина ловљења го- 
дишња продукција није већа од 15.000 
кгр. Већи дио улова употријеби се у 
свјежем стању а мањи у сувом и со 
љеном. Петровац и Св. Стеван позна- 
та су рнбарска мјеста са својим за- 
другама и традицијама.

Помагањем рибарских задруга, осни- 
вањем нових као и набавком пловних 
сретстава а нарочито специјалних мре- 
жа за увођење модерног дубинског 
начика лова, годишња продукција мо- 
гла би се знатно повећати. У том по- 
гледу можемо много научити од Ита- 
лијана, а вриједно је споменути касто- 
јање нашег Цив. делегата да се 
цетињска пијаца снабдије свјежом 
морском рибом, која се радо троши.

Језерско рибарство Црне Горе аау- 
зима како по количини, тако и по ври- 
једности прво мјесто у тој грани при- 
вреде. Поред глацијалних језера (Црно 
Језеро, Биградско Језеро),у којима се 
услјешно могу гајити племените врсте, 
али чија продукција може имати само 
уско локални значај, ту спада и наш 
најважнији риболовни објекат Скадар- 
ско Језеро.

Још Барлециус.савременик Скендер- 
бега, у свом извјештају о опсједању 
Скадра од стране Мухамеда II 1479г. 
помиње: „дивно, пространо и прелије- 
по језеро, које оживљује своју околи- 
ну и рибом је богато.” Такође и Цек- 
лински риболови познати су већ преко 
250 година.

Велика површкна (око 360 кмг) у 
вези са малом дубином Језера (про- 
сјечно 7 м.), велики број плићака као 
бујна водена вегетација ио дну Вељег 
Блата погодују богатству рибље фау- 
не. Осуство риба грабљиБица објаш- 
њава велико развиће мирних, т. зв. 
бијелих или шарановидних врста риба 
од веће економске вриједности.

По врстама најважнија је „укљева**,  
мала риба дужине од 8 до 12 см са 
седефастом крљушти. Сами Цеклински 
риболови могу ва једну сезону од 
октобра до марта да произведу до 
400.000 кгр. ове рибе! Највише се 
трошн у сувом стању, па је у том об- 
лику извожена и у иностранство. Мо- 
же се конзервирати и у уљу као сар- 
дина. Од њених крљушти прави се 
вјештачки бисер. 1926 год. коштао је 
1 кгр. есенције око 160 дин. а од по- 
менуте количнне улова могло се изве- 
сти до 5.000 кгр. крљушти.

Скобаљи и шарани (храпови) нара 
сту до неколико кгр. тежине и воле 
плићаке, гдје се у прољеће, ва вријеме 
бацања икре, много лове. Ове врсте 
највише се троше за јело у свјежем 
стању, али се могу одлично сушити 
и солити, док се од скобаља може 
циједити рибље уље.

Пастрмке има у Ријеци и хладнијим 
дубљим вирозима, док јој топла и му. 
љевита вода самог Језера не прија.

Јегуље и скакавице уствари су мор. 
ске рибе и само један дио свог жи- 
вота проводе у Језеру. Највише с- 
хватају на Бојани, испод Скадра у 
јесен, ма да јегуља залави дале- 
ко у Језеро м хвата се у Језеру и у 
Цеклинским риболовима. То су скупо- 
цјене и фине врсте нарочито у сувом 
и усољеном стању. Од скакавице се 
у Скадру прави позната „бутарга".

Од осталих врста лови се бјелиш 
(брцак), слична укљеви али мање фина 
врста од ње, ма да са једнако вријед- 
ном крљушти: кубла ко а се много 
соли и клијен који се не цијени зајелс.

Годишња продукција кретала се од 
300.000 до 600.000 кгр. а давала је 
лросјечно:

укљева............................................ 56°/в
шарана и скакавица . . . 17% 
скобаља........................................10%
кубле...............................................7%
јегуље...............................................2%
осталих врста..............................8%

" вриједности од 2 до 5 милиона дин
Најбољи су рибари из Цеклина, Вра 

њине, Жгбљака и Додоита. Це<лиња- 
нн имају и највећу и најстарију рибс 
ловну заједницу у виду олште кому 
нице, која се токо.м вјекова до ситнииа 
развила, ма да су методе ловљења 
остале примитивне.

Рационализзцијом система експлоа- 
тације, модернизацијом самог заната 
а нарочито осигурањем брзог и јевгг 
ног транспорта уловљене рибе (аутс 
мобили на саугас) у многоме би сс 
допринијело данашњем тешком нита- 
њу исхране, а рибарство би у укупној 
привреди наше земље заузело оно 
мјесто које му припада. М.

У

Ухваћен комесар
При]е иеколико дама ухваћем |е у Пиаерама 

парткзански политмчки комесар Веламнр Л. 
Вујотнћ, из РмјеКе Пмлерске.

Оаа| крволок посташма |е у октобру 
м|есецу лрошле године од страве .Јеврејског 
штаба“ нз Радовча за лолнтичког комесар 
у Братоиожићнма.

Да би оргаиизоваље Братоножкћа ншло 
што лакше, Вујотаћ |е у слоразуму са Радо- 
вачкнм штабом лралремио напад аа нтали 
јавску колону, коЈа |е наладнута 18 октобра 
прошле годадо на територији оашгине брат> 
вошке у Јелином Дубу.

План за ова| аапад израдмлн су калетае« 
Арсо Јовановић и Бзжо Лаваревић и ариве/и 
га у д|ело уз сарвдњу Вујотића и другнх.

Озон лрклкком ушштеао |е око 50 кам '■ 
она са материЈалом, а ллатило Је главо*  
поред веколкко ИталнЈака, Још око 20 Бр-- 
тоаожнћа и 40 Куча, као и врмједна учитс*  
Мираш Поповић, који |е тога кобног да ' 
случа|но лутовао са колоном.

После овога дзгађаЈа Вујотићу је пош Ј 
за руком да у своје коло увуче Једну гр. 
пмцу несвЈесник младића из братолошкдг 
села ко|а граниче са Пиперима, а да 
своЈу власт што више утзрджо, предложио - 
своЈоЈ командн у Радовчу, да се убиЈе В/ 
Стамишић, учЈтељ из Близие, родом из 
БриЈега, а за лзершиоца овога злочннј од;' 
дио 1е В)Јина Марковића, избјеглмцу из 
тохнје и прзпалог ђама пећке гимназ^ ' 
ко|и Је по ааређену из Радовча убио Ста ' 
шића краЈем октобра 1941 годии«.

Дрски зликоваи ВуЈотић ни]е се ни 
овоме зауставно, већ |е организовао хвата1 
Миљана Лаловића, земљзрадкика из Јабла^3 
који Је по његовом маређену сароведен 
Колашин, гд[е |е ва звјерски наччм убиЈен 
сахрањем у .Псеђе гробље", а мало касн< - 
по његовзм маређеау. односао пристан^- 
убијен |е у Медуау Петар В. Чубраноа-1 
тумач италиЈанског језмка, родом >’3 *
Бријега. ,

Говори се да Је помеиути зликовац узс 
учешће у убиству поручннка ИлнЈе Мнличко 
вић1 и Иеа Вуковнћа, земљорадника из Н 
пера, а вЈероватно |е да Је внновник и 1° ‘ 
меого других злоччна. . л

Са ВуЈотићем |е ухваћен и Взјин Марковип, 
налазе се преаНародним судом у Колашиау 
гд1е ће искусиги заслужену казау.

Важио Је иаповенути да Је оба оомему 
злмковца ухватио Мнло Р. Башовић' ко 
дмр риЈечке националне чете са своЈнм 

ко|а>у > о»> оуге> »»ЖКДи 
прнзнање. га/м*®"
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Г. СТ. ПАШЕВ, професор

I.
Недавно се навршила лрва годи- 

шњица почетка рата Њемачке, Руму- 
није и Финске против Совјетског Са- 
веза, у којему су кроз најкраће вријеме 
,ча саасбничку страну приступили мно- 
гобројни добровољци ив скоро свих 
европс-их &ржава. Биће занимљиво 
да бацимо један кратки ретроспекти- 
вни поглед и да освијетлимо оне дога- 
ђаје који су му претходили и који су 
га изазвапи.

Још 10 марга 1939 године нзразно 
се Стаљнн на 18 конгресу комунистич- 
ке партије против минхенског спора- 
зума, те је ивјавио да су западне силе 
превише изишле у суср-т „нападачи- 
ма“; под тим нападачима мислио је 
наравно на Италију, Њемачку и Јапан. 
А када је он опазио како се супрот- 
ности из'.иђу Енглеске и Њемачке све 
више заоштравају, благодарећи ху- 
шкачкој политици Даф Купера, Чер- 
чила и Хор Белише, и како се Енгле- 
ска све више отима за његово прија-

МОРАЛНО УЧЕЊЕ ИСУСА ХРИСТА
VII.

Само би нас површан преглед еван- 
ђелског текста могао довести до 
сумње. Са једним и истим ствари^а 
Исус Христос прави упоређења, која 
кам изг. едају противречна и која се 
искљ^чују. Понекад Он заузима до 
крај>.осги строг сгч>в према стварима, 
а оонекад једва ако их лриуијети. 
Које приказивање ствари коже да 
буде примл»ено? Да та чињеннца не 
омалов; жава само учење ? Да то не 
умањује чар Христове личности м да 
нас не приближава криткци ксју су о 
Њему давали књиженници и фарисеји?

Пнтањем како се Исус Хрисгос од- 
носво према ствзрима, према живот- 
ним питањима и осталом, имаћемо ори- 
лике касније да се позабавимо. Сада 
је потребно да речемо само то, да су 
противреч’ ости, о којима је овдје ри- 
јеч, само привидие и спољгшње. Не 
постоје противречности, већ постоји 
једно свестрано расвјетљење факата, 
једно удубљивање у њихову суштину. 
Сваки поједичи контретни случаЈ-, осим

бацили отужиу кам? су их они тс- 
боже предали бољшевицима у р)ке. 
Много пута обећана али никада не 
отпослана помоћ Фикској пријетила 
је од времена на вријсме Њемачкој 
стварањгм ковога фронта на сјеверу. 
А послије сјајних њемачких успјеха на 
вападу, у љету 1940 године, пскушзли 
су Совјеги да отворепо прекрше из- 
међу њих и Њемачке постигнути спо- 
разум. Под тешким пријетњама при- 
силили су у јуну 1940 год. Летонију и 
Естонију да пристану на улазак јаких 
контингената совјетских трупа. Доса- 
дашњи парламенти тих држава били 
су распуштени, Литва је била исто 
тако запосједнута, те су све три др- 
жаве на силу изабрали комунњ.тичку 
владу, која је одмах одлучила о пре- 
тварању тнх држава у совјетске ре- 
публике и о њиховом присаједињењу 
Совјетском Савезу.

Шго се тичг Румуније, ту је Со- 
вјетски Савез често испољавао аспи- 

______________ _____ _ __________ рације на Бесарабнју, коју су Румуни 
тељство, онда је пустио да она мало ,по вавршетку прошлог Свјстског рата 
причека. Можла је он рзчунао с тиме једва успјели да отргну натраг од . . . ..
да је Енглеска већ била потпуно ухва- Русије и прикључе осталим румувским саољашње стране, има и један дубљи 
I ... ... . __ Ј.. 1 М-.......... УНУТпашњи счисао Га1 гмигао пстат^
љавања, тако да је она морала да и °Д 26 ЈУна 1940 годмне присилили су 
бев формалног придруживања Совјет- Совјети Румунију да им уступи не 
ског Савеза прихвати рат ! ..... --*=  п..

чилои већ ”био створио^неки” тајни Русији.' Румунска влада/ у жељи да 

споразум. крд? јс, на изненађење цн- 'е - -г-------- -
јелога свнјета, на дан 23 августа 1929 на те захтјеве, У свим предјелима које 
годиие захључио са Нземачком пзкт Совјети себи пригсабили р-'”-”'”— 
с- ненападању. Њемци тај пакт Је одмах бољнЈевивгцша. иак< 
схватили очако, како је и гласио. Ако лотов то у почетку 
је постојала могућност да се њемач- порицао.
ком наролу, којему је већ била намет- Стаљин и Молотов су очигледно 
нута борба, у којој је морао пзчунати били тог убјеђења, да ће европске 
са Енглескои, Француском и Пољскон државе, што д)Же рат буде трајао, --".Г"--';'- њ’и«а' нема“ м7т. Оно не обухвата 
као са отвореним, а са Сједињеним све више битн исцрпљене и да ће живптир ппмвЈи

да 16 снгледкз деп ОИЛ<1 иотпуни ухва- * Ј'-',Г " • • . . -
ћена у мреже његове политике опко- покрајинама. Изне-«адним ултиматумом унутрашњи с.мисао. ТаЈ сиисао остаЈе

1 'тл 1Л./Л цАггп 1-ЛИП4КРН ппрп жипгким лоимачесто сакрчвен поед људским очнма, 
□ен фориалног ирндружинаша мнцет- —..............>■■•’■■■•» - ■■■■■ Ј--Ј.......... - И=У° Хригтос га^открнва и прикавује.
ског Савеза прихватн ра1, - није само Бесарабнју, век н сјеверну Бу- Сваки поЈедиви факт има |едну уну 
искључено да је он уствари са Чер- ковнну, која никада није припадала тРа^1>У аезу, било с догађзЈима који

■ •- - .. . • °"си!и. Румунска влада, у жељи да су неприступачни ученицима и маги
спаси мир, морала је да пристане к°1а га пРати. било са унутрашњим 

к»је животом озе или оне лнчностн, ксја 
'оабили отпочела се приближила Христу, ла се поучи 

«. л-пи':еМо- од ^?га' ил« Да га куша. И Исус 
иајенергичкије Христос сд]едно?л скрећс лажњу свима 

на ту прикривеиу, илн улраво сакрм 
вену полугу која је фактички покреће. 
Једно пажљиво проучавање еванђел- 
ских догађаја помогло би ^ам да ра-

на истоку и западу скоро обилазе 
морално учење Исуса Христа. Али на- 
пади, уперени против хришћанског 
морала, који пск/шавају да му наметну 
да је далеко с»д живеса, да је схола- 
стнча I, позннзју се на нене хришћан- 
ске моралисте, и преко њих за зимају 
став ,ЈреVа извору хришћансћог учења, 
т.ј. према учењу Исуса Христа. Нама 
се чини да је то враћање натраг еван- 
ђелском уч<њу од бнтног значаја за 
хришћанску науку о моралу. Већина 
онога што је Христос рекао резултаг 
је једног дубоког загледања у човјека 
и његов живот, као и кад одређује 
моралне циљеве и жнвотке идеале; 
свс то сздржи неисцрану силу, нојз 
је у могућности да покрене жгвот и 
да га снзжно напријед гура. Осн.-.ви 
пак, на којима Ис»с Христос изгр ђује 
своју спаситељску науку, неп коле- 
биви су и једини основи живота и 
његовог правилнс г развића. Ово не 
може нико порећи противно свима 
тежњама човјека за еманципацију, ако 
правнлно мксли. Али оедје, при изу- 
чавању и оцјењивању литературе по 
овом питању, треба да споменемо неке 
њене особине, које треба имати у виду, 
Морално учење Исуса Христа д\гоје 
времена схватако у ускоч људском 
обииу. Сматрало се да је хришћанство 
претежно индивидуалистичко, да је 
спасење личности узнијето као само- 
циљ и као морална драгсцјеност, и — 
да је то све. Држали су, да се Ис>с 
Христос лије старао о спцијалном 
животу, Д4 не говори о политичком 
уређењу, о индустрији и псталом, або> 
чега се добијао утисак, да су нови 
идезли надживјеги хришћанство због 
сложеностн живота и новсг поретка.

’*■■■  не предвиђа нове
КаМ 4.4 ОI ВОр“ПИ п, а С« 4.16ДпЊсНИМ СВС ппШ“ ОИТИ И4ЦриЛ*СПС  И Да пе ' .1.1|пл*ил  ■> «
Државама као са једва прикривеним Совјетском Савезу све лакше бити Т3 ДВ?МЉ^^ Ј
противннком, пришгеди борба са јед- да сгалким притискивањем долази до ^го се Тнче топографс^нх, географ Р у _ * Ј • Ј' ж / ™а
ним новим непријатељем, ?.ј. са Со- нових предјела које ће бољшевизира- с^х и хроиолошких грешака у дога- питања У вези с тим отлочиње Једно 
вјетским Савезом, то је било само по ти и проводити програм свјетске ре- ђаЈима и описима то су незнатне Р уппЈпл « уса
Л-.. ___________ ' ! _____ ............ 5. -т-____ _____ г _____ г... стваои ва нас. Ми се често шећамо Хоиста уповедо са соии алким поо-ствари ва нас. Ми се често сјећамо Христа упоредо са социјалким про- 

доживљаја, носимо њихову суштину, блемом. Истина, и прнје је у систе- 
чак и неке маркантније детаље, али мима хришћанског морала третиран 
спољашњи описи, тачан датум измиче социјални проблем у свјетлости хри- 
нашеи памћењу, нарочито ако није од шћанског учења, али данас су дру 
битног значзја. На тај се начин могу штвена питања и друштвени морал 
објаснити и неке н?тачности код еван- добили нарочити значај. Овакво је 
ђелиста. Међутим, довољно је оно схватање моралног проблема у учењу 
што су запамтили и што су нам са- Исуса Христа од ОЈромног значаја. 
општили, да бисмо данас могли да Ово неће закаснити да се изрази у 
уђемо у суштину учеч.а Исуса Христа читавом низу политичких и друштве- 
и да бисмо га са успјехом изложили них покрета и да локуша да учннн 
не отступа;ући од Еванђеља. "Г""''”’ »>■» . ......... .............................

Питање које је поставила негативна социјалних борби.

себи разумљиво да је влада Рајха волуције. Такво схватање доказују 
игкористила ту могућност. Поред тога многобројни документи пронађени у 
се сматрало да ће Совјетски Савез запосједнутим земљама, ив којих се 
под утицајем њемачке поб^еде у Евро- очигледно види како су Совјети во- 
пи имати да се ограничи на свој жи- дили двоструку игру, која је у кра|' 
вотни простор. У сваком случају за- њој конзеквенци имала да послужи 
дан је енглеско-француско-пољском искључиво цнљевима III интернацио- 
окружавању Њемачке тешки ударац нале. 
на једној пресудној тачци. Овај спо--------------------------- —
разум је донио Совјетском Савеву 
саио оеалне користи Летонија и Есто- 
нија биле су јој препуштене као ин- -.......... <--- . -г. • .
тере-не сфере, - што ни на.мање с..» Н. ВтЈо.л ег.р 50 гМ, Оос| не отстгпа.ући од Ееанђеља. преси„, нг, жипот преко^олитииких и
није значило да се усп*пило  и право из Трнова (Црлнгца) био Је хуман човЈев, н Питање које је поставила негативна социјалних борби. О^им научног и 
бољшевизгпије Осим тога је аајед- Р«/ет*°  п°штен. Повлкчво имукан (зерадио критика, да ли су се потпуно сачували практичног постављања проблема, ово 

ничка њемачко х>в етска изЈава од н>егово« заслугом подитвута )е школа в*  
28 септембра 1939 голине уредила пи- Комарау, колскч пут од Комараа до Трнсва, 
тање подјеле дотадашње пољске др- и по килонетра. Хгио |е да израаи и

Заиста, комунисти су 
зликовци!

Саво Н. Вујовкћ ст«р 50 год., гњсЈ дчик

ри/етхо поштен. Прнлкчно
је као радник у Ааерици зватау суиу новаца). еванђелски текстови до нашегз доба, питање има и доугн значај. Оно по- 

исто тако треба да се позитивно ри- казује, да, уистини, Еванђеље чува у 
јеши. Огромни радови који су вршени себи силу и средства, која се још ни- I отос «■ м Д4 < V > > с дмтаЈашптс 11ОЈОС.ГС АМ- лпттјиттт ра. |а да иЈиадл п ' г ј ј г • .. .

жаве чији су источни крајеви прилали «“СТ'Р"> "• Траову, чи|и су радоа. от очели. и у старо н у ново доба иа критично) јесу потпуно испољила у жи воту и да 
_____  >•____ 1 , . УвиЈек |е давао сиротгњи. И кад би н«к" кпнтппли вванћелског тркста кал м ЖИВОТ може да буле поново с њима

Траагн ковац аа заЈам; говорио /е/ 
,Не заЈжан ти него дајем.*  
Комувисти су га ипак убили н опљачкали.

Дошли су 1 ф’бруара у његову вућу. Неко --------  . --------............................. .. - , -
им |е био рекзо да учестује у организациЈн тексту на неким мјестима нема знгчаја треоно да се обратимо нзвору те силе 
иационалиста. А шта би сн иогго бити друго и не може помрачити или изопачити — Исусу Христу.
кал_х/“_ии’ частвн и псштеи човјек? смисао. Ситно се губи у вели*им  ли- "

Совјетском Савезу. 28 септембра је 
закључен са Осовином, а 5 октобра 
са Летонијом пакт о помоћи, којим је 
она добила право да у тим државама 
држи стратегвјске тачке.

Први прекршај духа њемачхо-со- 
вјетског споразума био је пект о по

__ _..г_...оП. ,. ип ..^ки контроли еванђелског текста, као и живот може да буде поново с њима 
сирошашви сељзк дошао у његову кућу, да на старим у колексу издатим тексто- обновљен и освјежен. То покааује да 
тг... .»_______________I.. вима Евацђеља, сч-гледно доказуЈ’у хришћамство није још усахн$ло и да

чистоћу тога текста и уч.ња Христо- је огроман његов утицај. Али да се 
вог сачуваног у Еванђгљу. Разлика у *испољи  тај утицај, неопходно је по- 
............ .....................   ’ —-л”- -- — : т: 

Исусу Христу.
зјет^ког споразума оио Је Пскт о по као хумаи, частан и поштен човјек? смисао. Ситно се губи у вели^им ли-
иоћи Зач-Љ74ен И8Међу СоВЈета И Литве Одвели су га, ВОИИЛИ у правцу шуме У ЗЛО- ни;ама ппинпипа и Њчкатл ириузнлЈА
ча дан 20 октобра 1939 године који маснв« Црњив.ма влизу Дуонла, гдЈе (е ии{ама "Ринципа и фзката, не умзњуЈе
је СовЈетима дао ппаво ла и V Литки *бкЈеио ћишв љУли. Јасво му |е било иа ће »начаЈ и не нв?ри ДЈбину учења Исуса
,е иовЈетима дао право да и у Литви се за иеколико часак« наћ- пР»д оушчавим Христа.
зоже сво1е ппсале <*л  Литае ■<» Сп. м..>- _____ ___'._____ г..орже своје посаде. Од Литве је Со- циЈевмма. Није могао изб|ећи куршумима 
чјетски Савез изричито Требао да ДИ- Зауставнлн су га. На ње«у /е био скоро ИОВ 
■ не руке. капУт и ново одијело.

А када је 3 новембра 1939 године злвИкЈ"а1а.“ПУ’’‘ узвикву0 Је |ед“ од
1Б?мачка са Совјетима закључила спо- 31икоацц[ Не миглите о томе да ће сада предање и мови животни поредак дуго 
разум о сеоби становништва, те су под вашим куршумима пастн мртав (едаа су времена чувзли његову непосредну

отаТи Т₽еСаЛИ ла се вр те опљ«’«тв са *ега  Саво нм Је узвккнуо-. *»ење  и за црквене оце, који су за
• отаџоичу, догодили су се много- „Неваљалци! Нико тако кук»вички ме убмЈа овима сљедовали, који су тежили да 

р ЈЈНи из реди, те су агенти ГПУ зз људе! Не скиаам одиЈело Ја сам га сам га искористе, како V проповЈедима и 
‘е учењима, тако и у другим слисима и 

књижевним дјелима. Али у првим вје- 
ковима и дуго послије њих, морално

Морално учење Исуса Хригта скреће 
пажњу древним црквеним писцима и 
из њега се цопе живи примјери мо- 
ралног усзвршавања. Живо црквено

свјежину. Оно је било исходно рије-

МИД ХОПЛ 1 Д. И*  (|Е№ 
одржаће ДЕВЕТИ редовни збор акци- 
онара дана 30 августа 1942 године 
у 5 сати послије подне у просгоријама 
Црногорске банке Његошева бр. 110 
са с.тиједећим дневним редом:

I.

• отаџбичу, догодили су се много-

дРкавали велики боој тих Њемаца *У ПИО и пошгеио зарадио. ПуцаЈп. Зааужио 
чод оптужбом да су' се бавили лро- »*"•  смсамомс ?в" л*пшег®
гчвзовјетском шпијунажом. Томе је 
-•■Нједио сурови рат против Фииске, 
који је отпочео 29 новембра 1939, а шгаг&рн иава.тнак и скавули с«е са н>ега, специ алног изучавања или системат- 
•вошио се послије оча|ничког отпора оси" и0ШУљв и м-таловв. ског ИЗЛаГања. Тек се у ново доб1
анлч-Ј13 3 маРта, 1940 год. уступањем ---------- - - 8 јављају радови, »ојима је циљ да га
•-■еТ п«51Ј/Риторннлч**комтлексафив-  УО₽пмип1ТЛА ислитају и систематски ивложе. До
оат и^«-авв СовЈетскои Савеву. Тај Ио УРЕДНИШТВА т г-, ВреУена обиље материјала може
ко млпл,еСвсИМа уане'1ИРавго Балтич- Никакве оглисе, вахвалнице и се наћи у ргзним дјелима у веви са 
ксу ии’^ ^нг^ези> к°1и никада ни- ивјаве нећемо штампати ако се Новим завјетом и новозавјетним бо- 
рнстипи 88 осјећали, иско- новац унапријед не положи према гословљем. Као што прије рекосмо,

су га да би против Њемаца утврђеној тарифи. читави еистеми хришћанског морала

од глади. Убите ме као човЈека.*  
Куршуми су решетали тикло овог недуж- ■ . - .

•■♦'г.гн.вс, ног човЈака, а кад Је п»о, комунисти су као учење Исуса Хрисга није билопредмет 
Је отпочео 29 новембра 1939, а шгагори вавали.тк и скивупи с«е са њега, ----- -----------—.........— -

'втиип /-а ------- -------------- осим кошуље и павталова.
 1кз

Избор перовође и двојице акци- 
онара за овјеру ззписника и бро- 
јење гласова;
Извјештај Управног одбора о 
раду и рачунима за 1940 и 1941 
годину;
Извјештај Надворног одбора; 
Давлње разрјешниие Управном к 
Надзорном одбору ва рад и ра- 
чуне у 1940 и 1941 год ;
Избор чланова за Улравни и 
Надзорни одбор.

Акционари, који желе присуствовати 
на овом збору, дужни су да положе 
своје акције на благајни Црногорске 
банке најкасније до 23 августа 1942 г. 
3-3 УПРАВНИ ОДВОР

2.

3.
4.

5.

'*•  државе иовЈетско« савезу. 1ај 
•ат је мјесецима узнемиравго Балтич- 
'О Мопе а Рићпо.н ......
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НАШЕ С8ЕТИЊЕ

МАНАСТИР ЂУРЂЕВИ СТУПОВИ

Мачасшир је аоднгнуш са ли/еве сшране 
риЈеке Лнма, у Лпмској долнни, на аала саша 
даљнне од Берана. а налазн се у аодножју 
невелнкнх брда, обраслнх гусшом шумсм. 
Брдашце нзнад манасшнра зове се Рнсовац. 
Ту Је прасшрана равннца, на којН <е днже 
ова лнјеаа грађевина Манасшчр Је заклсњен 
само са запада, а на о.шалим (шранама /е 
внднк ошворен н широк. Исаод манасшпра 
нзбнЈа снажан извор, Врелс, на чијем шоку 
је манасшнрска воденнца. До манасшира водн 
добор колскн ауш од Берана Љеиошу мана- 
сшнра увећак.. "ркшрони иоље с об/е сшране 
Лнма, иа околнна богашасшск м. воћњацнма 
н и3ворскнм водама-

Црква је Јед-.обоспЧ'.-; 1>е.-ре^мјг/'но дужа 
кего шкра. Дуга је ' 27-28 м..а ширнна
јо/ /е не/еднака, од 6- 9 м. Има шрн днјела: 
цркву са олшаром, средњу н иредњу арнарашу. 
Са сшране кма ао чешнрн дубоке ааснде. 
Средња ирнираша је узднгнуши над црквом 
за једну, а иредња ирнираша над средњом за 
дви/е сшеаеннце. Средња ирнираша бнла је 
одчЈељена од цркве зндом, алн је шој доцннје 
уклоњен. Над амвоном се уздиже осмоугаоно 
кубе са 8 невелнккх арозора, а на своду 
средње прнираше назпдак /е чешворосшранн 
звоннк са 4 двоЈна, лнјеао нзрађена ирозора. 
Звочик надвнсу/е кубе С об/е сшране звоннка 
иоднгнуше су куле са ошворнма за одбрану. 
По свнм кулама манасшнр Је н добно нле- 
Исасд звоннка црква се сужава.јер кулеулазе 
нешшо унушра; куле н саоља пзлазе нзван 
скоро за 1' - м Из цркве се улазн кроз уска 
враша у јужну кулу н звоннк, а одавде м у 
сјеверну кулу. Прнземље сјеверне куле служндо 
/е за скрнвннцу. У црквн /е уз деснн знд ор 
хн/ереј:ки сшо н до њега ири знду гроб оснн 
вача овог свешог храма, жуиана Првослава. 
Граб иокрчва велнка илоча, онвнчена у ра- 
зннм шарама у камену.

Унушрашњосш цркве је бнла жнвоинсн , 
алн због влаге, којој је црква, усљед заау- 
шшеносши, бнла нзложена, фреске су ироиале 
н сва је унушрашњосш иремазана кречом, а 
само су задржанн осшацч сшарог жнвоинса 
на олшарској аиснди, неке шаре нзнад грсба 
са ошшећеннм нашинсом нзнад вн/енца пзмеђу 
цркве н средње ирнирсше на унушрашњо/ 
сшранн, на уском иојасу на своду м фасадама 
средње ирнираше н на заиодној сшранн ко- 
лоне, ко/а држн звоннк. По овим осшацнма 
може се ирешиосшављашн, да су фре.ке бнле 
лнјеие н пласшнчне.

Црква је саграђена од ускнх ио/асева снге 
н камена нанзмјеннчно, око цркве је ускн 
корндор. ко/ч сиречсва иошкншнвање цркве. 
Оснм главннх заиадннх враша црква нМа 
мала сјеверна враша одмах до олшара Знд 
нзнад зааадних враша.као н заиаднн нјужнн 
зндовн од цркве н сиољашњн зндовн кула 
узднжу се над дошччнкм крововцма скороза 
I м. н лнчн онима у манасшнру Сшудеиици. 
Ова форма зидова да/е црквн лнјеиу слику.

Манасшпр Је основао жуиан Првослав, снн 
велнког жуиана Тнхомира, снновца Сшевана 
Немање, коЈн се ирешсшавко око 1220 год. к 
сахрањен је у црквн у гробу, ко/н /е иодкгао 
Још за жквоша- Изнад гроба на малшсру 
иссшо/к нсшипс, ко/н иошврђује шо. Првослав 
је пмао двор на десноЈ сшранк Лпма, на 
/едном кршевншом хумку, којк се данас зове 
Градац к на кзме се иознају шраговн града*

По свему нзгледа, да /е ирвобншча црква 
Првославова захвашала данашњу ираву цркв,- 
са кубешом н гробом осннвача; сшражња ири- 
ираша са звончком к кулама ио нзрадк много 
лнчн на цркву м на ирвн иоглед доЈе се за- 
кључншн, да су оба днјела нз Једног времена 
к дЈело једннх руку, алн се даје уочкши, да 
је овај дно надодаш доцннје.а дасеунзрадн 
кмншовао рад сшаре цркве- За иргдњу ирп- 
ирашу је /асно, да је нз доцннЈег доба. Ова/ 
дно су саграднлк Кучн н ВасоЈевкћк у славу 
неке иоб/еде на иланннн Јелнцн, блнзу Чачка 
коЈу су аод управом војводе Радоње Дрека 
ловића н као савезннци аусшрн/скн, нзвоје- 
валн над Турцима око 1737 годш-е.

НегдЈе врло давно манасшир је /ако на- 
сшрадао од Турако. Том ирнлчком Т.рц*  су 
не само оиљачкали, него н неко/е дЈелсве 
порушклн н манасшнр је осшао иусшза много 
годнва. За ово зуго вриЈеме црква /е покн-

шњавала ~н најгш,р.1Је фрссхе су аошсучо 
ароиале, /ер од влаге н кнше сав Је лала/ер 
оиао. Кад су Васојевнћн сшалн ирелагншк из 
ЛнЈеве Рцјеке н насељавашч дичашњу васоје 
внћку обласш око р^/еке Лнма, онда су ма- 
насшнр опрсвнлн н иокрнлн. Можда Је шо 
бкло баш ирнлкком иабједе на Јелнцн, кад 
су иредњу ирнирашу дозндалн.

Овај Је манасшнр бло видан н ирисшуиача.ч 
Турцчма. Кад су се Васо/евнћк намнсжклн и 
завладалн горњом долкном Лдма, Турцнма /е 
бкло сшежано уирављање овнм крајевнма, јер 
<у се Васојевићн иод уиравом својнх орвака 
одуиаралн шурским прохш/евнма. Манасш^р 
је зборно м/есмо -рваки васојевнћкнх н 
овд;е се вијг-ало н дЈговарсл-ј н сзима пре- 
дузсћамо, којн су еодилк слоб:дн народној. 
Зашо су Тгрцн наиадалн на манасшнр као 
на легло акцнјс ирошнв њнх н у наЈскорнЈе 
врнјеме га наиали чешнрн вуша: 1862, 1875, 
1898 н 1912 год. Иза сваке иохсре манасшнр 
је 610 сбнављан одмах, а иза иохаре 1912 г. 
осшао Је пусш све до 1927, када Је обновљена 
црква, а двнје велнке куће сшоје н данас не- 
оирављене. У /едној од ових кућа бно /е сшан 
сшарешнче, а у другој, већо/, школа. Послнје 
иохаре 1912 год- Турска је на захшјев црно 
горске владе, дала за оправку манасшира 
ареко двн/е хнљзде злашннх шурских лнра, 
н ова Је сума иредаша црногорскоЈ владн 
Од ове /е суме шек 1927 год. влада дала 
110 000 дннара за оправку манасшнра.

РзннЈе /е манасшнр нмао много кућа. Те- 
мељн некојвх се иознају, алн већина /е ззрасла 
у шравн н не иознаЈу се. Исаред цркве данас 
иосшоји једна скромна кућа, коЈа служн за 
сшан сшарешнне, н знднне двнју ве писих кућа, 
нзгерелнх 1912год. Манасшнрнемасредсшава, 
да их обновн. а са осшашком суме коЈу /е 
дала Турска могла би се довесши у ирво- 
бпшно сшање.

Тврдн се да Је овде бнла см/ешшена прва 
епн<коиска сиолпца Буднмске епархнЈе. Бу- 
дкмљ', по ксме сеу сно доба звала Будимска 
жуиа, налазн се с десне сшр^-.е ркЈеке Лнма, 
блнзу двсра жуаска Првослава, на саш ауша 
од Ђурђевнх Сшуиова. Будпмље је дансс у 
рушевннама н познају се шраговн кућа н цркве. 
Б днмље Је иорушено, а можда и Ђурђевн 
Сшуиовн иохсранн н иоиаљенч око 1848 год., 
када су Турцчубнлн Будкм.ког еинскоиа Иај 
снЈа, којн је иредводно хрншћачску скцнју 
прошнву Турака. Бнће да Је будкмска еаир- 
хнја од шада иресшала н да су нза шога 
Ђурђевн Сшуиовн осшалн пусшн за дуго.

Мснасшхр је вршно видну кулшурно-про- 
свЈешно-нсцнонолну уло у у народу. Уз мана 
сшнр посшо/н школа одавно. Кад су нз до- 
лнне Лнма ирошЈералн Клнменше и сшалн 
се усељавашн Ва'сојевкћн, основана Је ирва 
школа средпном 18 вн/ека. Тада су овамо 
дои/ла два невегнњска к:луђера н ошворнлч 
ирву школу н у њо/ су се младићн учили сло- 
венскгм чншану н инсању. ДоцниЈе се програм 
аосшеаено иоошнрнвао н ђацн су у овој школн 
добп/алн на/пошребнмЈе основна знање нз чн 
шањо, пнсања, рачуно, псшорн/е н »емљоинса. 
Свн сшарчјн внђенн/н Васо/евнћн учнлн су 
школу у Ђгрђевнм Сшуаовпма. Тнм својнм 
радом чишаве генераци/е ВасоЈ,внћа васин- 
шале су се у народном духу, а шо Је нмало 
ушкцо/а на сав њнхов рад н одјека у свнм 
вншешкнм подвнзнма овог велнког н јунач- 
ког племена.

Од сшарнна у иравом смнслу нема нншша. 
Све шшо /е манасш:<р нмао ироиало је за 
доба харања н паљења. Има једно мало звоно, 
које /е прчложнла књегнња Дарннка Дачн 
лова 1860 год. и један велнкч крсш фнлнгран- 
ске нзраде са ушнснушим дрвешом, на коме 
су необнчно в/ешшо нзрезаче малене слнке 
којс прешсшављају разне сцене нз Хрисшова 
н Богороднчнна жнвоша.

Манаешнр је нмао сшарешкне ко/н су бнлн 
к вође народне. Најгкамениши/и је 6м нгуман 
Мојсије Зечевић, Васојевнћ. Он Је ншао у 
Руси/у н са добнвеном помг.ћн обчовно мана- 
сшнр. К«о вођа народа бно Је уважен н ао • 
шшовон н био /е првак племеиа. Вас.уевн*н  
су га слушалн н бојали га се; он /е обуздавао 
самов&љу Васо/евнћа н за крнвца је бно не- 
умншан н без мило:шн. Одржавао /е везе еа 
Пешром I и Псш~ом П н радчо на осло6ођ-:њу

н у/еднњењу грађачскнх алемена са Црном 
Гором. Он Је умро 1852 годкне.

Иза њега је дошао Ннкоднм Зечевнћ, алн 
у шо доба нзлазн на аозорницу војвода Мнљан 
Вуковнћ, којн узнма народно крмнло у своје 
руке н духовна власш ореноск се ка свеасовко 
лице. Ннкоднм, љуш, на овакву промјену, на- 
вусшно је манаапнр н пошао у Сшуденнцу 
гд/е Је н умро.

Много Је добра чнкно народу н архнмак- 
дрнш Даннло Радудовнћ нз Бјелопавлнћа. 
Он Је куаио много вемаља н оисшанак мана- 
сшира обезбнЈедно. Игуман Јоснф Леккћ, Ва- 
соЈевнћ, дугогодншњн калуђер н сшарешнна 
манасшнра ирнложио је црквн данашњн вка- 
носшас 1927 годкне.

Манасшир кма добро нмање, алн од свега 
шсга слабн су ирнхОЈЏс. Људн ко/н држе ма- 
насшнрску земљу, раннје манасшнрскн чначнје, 
неће да даду манасшнру његов дно Зашо је 
манасшир у бнЈедн н нема довољчо средешава 
за издржавање.

Нарсд посјећуЈе манасшнр добро. Беране, не- 
далеко од манасшнра, немаЈу друге цркве, иа 
долазе овамо да се окрнјеие молншвом у овом 
свешом храму. Највећн се саборн одржаваЈу 
о Велнкој Госпођн, ЦвнЈешнма н Ђурђеву дану, 
коме Је црква иосвећена.

Лнмска долнна се бишно равлнку/е од до- 
лнне рн/еке Таре. Док Тара иролазн кроз 
клнсуре нзмеђу внсокнх к сшрменнх гора н на 
већем /е днјелу неароходна, долчна Лнма Је 
шнрока н иросшрана, бреговн су благн н 
сшране разведене н обрасле шумом. Зашо је 
долнна Лима гусшо насељена, врло илодна, 
са пуно воде н иуна ирнродннх љепоага н 
богашсшава.

88 ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ

НАЧЕЛА ЈАВНЕ СЛУЖБЕ
Као шт<> смо у иретпрошлом броју 

истакли, !!реузимајући све иове и гове 
функције, у току свогз историског ра- 
ззоја, држава се, особито у данашње 
вријеме, све више знг?жује у култур- 
нсј области. Она се није ограничила 
на то да војском чува спољашњи ин- 
тегритет и унутрашњи ред своје обла- 
сти и свога становништа и да издаје 
прописе по којима ће се управљати 
њени држављани. Њена се дјелатност 
умногостр^чила и проширила и на вр- 
шење извјесних послова, које су ра- 
није вршила приватна лица, удружено 
или појединачно, а који се иаводе са 
циљем да се допринесе материјалном 
и духовном благостању становништва. 
Ти стални по.лови, које држава врши 
ради подизања духовног и материјал- 
ног благостања држављана, и у кори- 
шћењу чијих резултата могудржављани 
учествовати под прописаним условима 
и то са правом, зову се јавне службе.

Ло своме лостанку, т.ј. по начину 
како су постале, јавне службе могу 
бити оригиналне или деривативне. Код 
првих је карактеристично то што ра- 
није нијесу постојале као приватне 
службе, већ их је сама држава ство 
рила. Шго се тиче другнх, оне су 
прије државне ингеренције постојале 
као приватне службе, па нх је касније 
држава, посретством специјалних пра- 
нних прописа, преобратила у јавне 
службе, тј. она их врши искључиво, 
или их је препустила приватним лици- 
ма да их врше под њеиом строгом 
контролом.

По ономе ко их врши, јавне службе 
се дијеле на двоје: на јавне службе 
које држава врши преко својих орга- 
ча, и на јавпе службе чије је вршење 
држава уступила лриватним лицима 
под утврђеним условима. Прве се на- 
зивају чисте јавне службе, а друге 
носе име концедираних јавних служби.

Интересзнтно је овдје скренути па- 
жњу на концедиране јавне службе. Док 
је оригиналну концедирану јавну служ- 
бу лако уочити, јер она функционише 
као и кад не би била концедирана, само 
што су приватна лица њени вршиоци, 
— дотле је концедирану деривативну 
авну службу врло тешко уочавати, 

;та се зато у јавном животу стварају 
забуне, те се људим? који немају прав 
ничке наобразбе тешко снаћи и често 
н: знају да предузимају мјере аа од- 
брану својих повркјеђених права. Ми 
счо у прошлом броју навели као при- 
мјер случај апотека. Оне, апотеке, 
врше концедирану деривативну јавну 
службу. Њихов рад подлежи начели- 
ма јанних служби.

Која су начела јавне службе?
На првом мјесту стоји начело сШал- 

носШи. Посао који се врши мора бити 

Положај Лнмске долнне ирнвукао Је на еев» 
иажњу првнх сраскнх владора н овд/е „ „ 
дсба ивЈешања н наиредовања државе ннкЛ 
многн манасшнрн, махом владарске задужбнн^ 
НнЈе ирешјерана народча прчча.даЈеу Лнм 
ско/ долнкн било иреко 40 манпсшнра м 
кава. Од манасшнра у Црној Јорн, ко/н јои, 
иосшоје н ирнчају о сјају, елавн н велнчнн,, 
за доба Немањнћа, Јесу Бања код Прнбо/а 
Мчлешево на рнЈецн Мнлешевцч н оурђевн 
Сшуиовн код Берана. Од разрушеннх иозна/\, 
се шемељн манасшнра: Св Ђорђа нзнад Бање 
слнјеве сшране Л»ма у Ораховнцч, данашњим 
Мажнћнма, гдје Је бнла прва Дабарска сан- 
скоиска сшолчца, Пусшнња код Прпјеиоља 
Павловнца нсаод иианнне Јадовннка, па ма- 
насшнрчшша: код Доброкова Давндовнча за- 
дужбнна Дмншпа (монаха Давнда, по коме 
Је н дсбно нме) снна велнког жуиона В^кано 
Мчлн код Бродарева, Св. Пешра н Павла 
која /е бнла прешворека у цампју у Бн/епсм 
Пољу, Мајсшоровнна шнад БиЈелог Поља 
Шуднкс-ва у Буднмљу н другп. У Давндовпцп 
Је гробннца Врашка, можда Југа Еогдача 
кшишоргва унука. Манасшнр Св. Пешра и 
Павла аодигао Је Немањ«н бргш Мнроелав 
велнкн хумскч кнез. Њега су Бугарн 1258гсд. 
опљачкалн н опусшсшнлп. Турци су га у 17 
вн/еку пргшвгрн-н у цамнју. Шудиково су 
нвгорелн и разрушнлн Турцн 1738 г.у освешу 
ШШ1 су Србнаомагсли АусшрнЈачццмау борбч 
прошнв Турака. У Шуднкову су напнсане 
многе књнге. Зна се да су шу наинсаке књнге 
мпнеја 1573, исалшнр 1592, молебннк 1602гол 
ншд. V Шуднкову /е ирнЈе 1712 г. бил < школо, 
у коЈој Је свешшенкк села Бачпче (срез Јаго- 
дннскн) ДамЈан учно иисолу код свога сшрнца 
јеромонаха Гераснма.

(Из рукоаиса поч. А. Јовићаића/.

сталан, континуиран, ако се хоће да 
буде јавна служба. Из тога излази 
да сваки погао који држава врши не 
мора бити јавна служба. или, другим 
р-јс«имз, јзане службс су с?мо неки 
послоем које држађа врши.

Друго начело јавне службе је наче- 
ло општег циља. Посао којн држава 
врши мора бити управљен на подиза 
ње духовног или материјалног благо- 
стања сгановништва, да би биојавна 
служба. То значи да посао који нема 
тај циљ и није јавна служба.

Треће начело јавне службе јесте 
начело прописаности. Јавна служба се 
врши по одређеним законским пропи- 
сима, једнообразно.

Четврто начело јавне службе јесте 
начело коришћења јавне службе од 
стране сШановништва.

Пето начгло јавне службе јесте на- 
чело несметаног коришћења од сва- 
ког становника који то коришћење 
врши или жели вршити на основу и 
у оквиру псстојећих законских про- 
писа за дотичну јавну службу. Овим 
начелом потврђени су право корисни- 
ка да користи функциокисање јавне 
службе под датим условима, као и 
дужносШ оргзна јавке службе да му 
то и такво коришћење омогући, без об- 
зира на личне или какве друге обвире.

Послови које врши држава, или који 
су од ње уступљени у вршење, морају 
одговарати горњим начелима да би 
били јавне службе.

Под утицајем еволуције, државни ва- 
даци се повећавају и њена интервен- 
ција се све више осјећа чак и у оним 
областима друштвенога живота гдје је 
доскора владала воља појединаца. Тако 
се врше ве.тики преображаји у економ- 
ском, социјалном и културном животу 
народа, како преображаји који су дик- 
тирани свјесном вољом управљача, та= 
ко и преображаји који произлазе као 
непредвиђене посљедице читавогспле 
та мјера предузиманих у односним 
областима. Нема сумње да су ти пре- 
ображаји у трговини веома фрапантни. 
Трговина постаје концедирана дерн- 
вативна јавна служба. На тај начнн 
се лако може разумјети и објаснити 
случај да трговац не смије да одбије 
продају робе лицу које мрзи, већ му 
је мора продати ако је има и ако му 
оно даје одређену цијену.

Од 8аконодавца ззвиси како ће и 
гдје ће примијенити начела јавне служ- 
бе, тј. које ће послове поставити на 
ааконску основу јавне службе. А«° У 
извјесним случајевима та начела ни- 
јесу свуда досљедно спроведена, то 
значи да се дотична материја није Још 
потпуно формирала у јавну службу, 
али да је тај процес у току.

Правннк
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[1оД насловом „ С пута“... 
у Гласу Црногорца" 6р. 33 од 18/5 
а '1942 године обнародован је чла- 

под насловом „Спута“, сапотпи- 

С°Садрлсина односног чланка лијепа 
■ али сувише тенденциозна. У чланку 
„I отворено и јасно Оодрива: слога, 
'послчшност, једнодушност, мир и ред 
шеосталог сиромашног али поштеног 
народа племена Пиаера,који је, посли- 

/едногодишњег тешког робавања ко- 
цгнистичким зликовцима из свих кра- 
';ева Прне Горе и бивше Југославије, 
'своЈим једнодушним прегнућем очистио 
дпрану губу, која је радила да коначно 
унитти народ овог племена и огласи 
‘.а виновником почињених зала. Посли- 
'р дугог пречишћања, народ племена 
гцпера међусобно се пречистио и дао 
‘,Лавчи темељ... за униигтење злико- 
за:;а који су на нечувен начин испија- 
А); крв честитом народу Црне Горе.

Оваквим својим замахом, /ошједан- 
ц:1п наоод овог племена извршио је 
тсно дјело, које заслужује част и 
цонос, а не подривање и клеветање. 
ц-пгсда високо морално д/ело озог пле- 
м.:на, у овом временском вртлогр, не- 
^че чини сметње и чини гаљубомор- 
ним. Или се то нама чини. Али не 
чина, /ер ту ипак постоји дјело.

Писац чланка „С пута“ едаје самог 
се.бе за непри/атеља народи племена 
П:тера, кад између осталога наводи: 
Јо ћете одмах примијетити чим иза- 
уте из Подгорнце ма у ком правцч а 
назочитоу призцу Пипера. Некадашњи 
^пси великог војводе паперског и првог 
д-зизи/ара Црне Горе Миха/ла Вучи- 
шка по други пут за непун четврт 
вијека у рушевинама. По други пут му 
а Пипери одужују тако зар за сва 
њесова дјела на пољу славе и части 
црногорске ?!! Али ко је могао поми- 
слити, да ће стаћи и дотле, да по- 
Шомке свог великог војводе по други 
пут оставе без крова над главамЦ

Са ово неколико ведака створена је 
нам/ера чланкописца, да племе међу- 
собио завади и да дође до међусобног 
гроливања братске крви, и унаштења 
поеосталог народа. Многи мисле да 
/е Зисац чланка наговорен од стране 
оитећеника. То тешко вјерујемо. Но 
■1ко је, оба се вара/у. Оба су на греш- 
ном путу. Знаће се. кли ми желимо 
чута ријеч потомака покојног војводе 
Вучанаћа....

Славна дјела војводе Михајла Вучи- 
нића Плпери не поричу нити ах могу 
Мзећи, јер су их заједчо са њчм бра- 
-17 и заслужили. Но, ни покојни вој- 
еода, да је сада жив. не би могао, 
нлти смио, порећи часна д;ела народа 
суп племена, који му је поуздано ста- 
V > за леђи ма, вазда готов да за њим 
а->ђе у смрт за дјело часно и поштено. 
Опуда славна д/ела во/воде Маха/ла 
^'‘ла су Пипера и обратно.

■'о /е истина која се не може по- 
али се негира тврдња да су Пи- 

,Ј-‘ >ј, овом приликом, погорели и пору- 
'ЛЈ крће потомака великог војводе 

^■ллнића...? Врајеме је тешко и вар- 
А па и људи у њему. Настало је 
3' '■ ;ко истребљење наоода, као казна за 
н'-‘>'>дне гргхове почањене поема Богу.

Нанас је дужност сваког свјесног 
х^ека — народног добротвора — да 

'зом тешком времену, уколико мо- 
*'■ пожар гаси и саречаза истребље- 
* народа, а не /ош више распирива- 
Ј ■ и нове замке тражити за даље 

-чебђење невиног и послушчог на- 
' >1- Греба имати у виду ри/ечи Сзе- 

'ЈЛиостола Павла, ко/и каже: ...,,ако 
4 « собом кољете и једете, гле- 
Ј>‘ше да један другога не истри/еблте.

Доста је зала и народнчх несрећа, 
■л зато се од њих треба и клонити. 

би нова зла избјегли, наведене ри- 
Сзетог Апостола Павла треба да 

^^лум:е нарОду као примјер, да се по 
Уаравља> да живи у миру, 

- Ј>. Раду, слози и послужности; а 
наг-сцУ "С аУ‘аа,‘ да 1а а<>сјете 
и апи1ање У пароду мира, реда, рада 
1..^лУшности а не мржње, јер је то 
и * аУт ко/и ће довести до реда 

ре^ења у нашем народу.

Блажо Ш. Поповић 
свештеамк

КИ1К В 1ШМШ110Г ЈВ1И
Ријечи:

II со!ро <11 1исЈ1е — пуцањ из пушке; 
1а сапгопе — пјесма; 1а сопЈоЦа — 
понашање; ареПо — отворен; Гегјге — 
раниги; з^пЗаге — повккати; јп^ап- 
паге —- преварити; ТгиНаге — подва- 
лити; 11 топасо — калуђер; И 4и6ђјо
— сумња; 1а $1атра — штампа; Јјуег- 
5атеп1е — разноврсно; (гавСепге — 
премјестити; Тађђпсаге — произво- 
дити; аттјгаге — дивити се; лтрго- 
уегаге— покарати; ђјазјтаге —кудити, 
корити; сопдиЈ51аге — заузети; сеЛеге
— уступити ; еЈеуаге — уздигнути; 
гјсЈоИо — умањио; уетге — доћи; уеп- 
§опо — долазе; П (ипгјопапо — виши 
чиновник; Г115310 — врата; сђшзо — 
затворен; зНтаге — поштовати; со!рИо
— погођен; ^гасНе — слабуњав; езаип- 
То — ивнурен; Г орегозИа — рад, вред- 
ноћа; гпаП^по — опак; 1о 51исНо — 
канцеларија, атеље; $о51епеге — пома- 
гати; 1а ТгазПбигахЈопе — Преображе- 
ње Господње; ђепзће — ма да; р!ап§еге
— плакати; 8У.епи1о — малаксао, пасти 
с ногу; гассобИеге — прибрати, ску- 
пити; П реппеПо — кист, четкица; 1а 
1ауо1огга — таблица с бојама; зГоггагзЈ
— напрезати се; а2§јип§еге — додати; 
II Гга«о — потез; 11 5а1уаСоге — Спа- 
ситељ; 1о 8;гештеп1о — несвјестица; 
езајаге 1о $рјп<о — предати душу.

Задатак 74
Праведан човјек је од Бога љубљек 

а од пријатеља поштован. Од кога је 
ова пјесма пјевана? (тј. ко је пјевао 
ту пјесму?) Од моје сестре. јесте ли 
ппаћени? Да, ми смо исллаћени. Про- 
шле су се године у овој аарошн многе 
куће сазидале. Ти ћеш бити грђен ако 
остављаш отворена врата за собом. 
Те су ми новости доцкан предане. Је 
ли истина да сте били преварени? 
Да, мени је подваљено. Јесте ли поз- 
вани на ручак у двору. Да, позван 
сам. Игалијанским се пјесницима диве 
по цијелом свијету.

Ријечи:
II со§па<о — зет, шурак; Пп§ге550 

улазак; ГизсИа — излазак; 1а <НИа — 
фириа; Гапдатеп(о — ток, ход; 5оГ- 
Ггјгпе — патити од тога, за то; §га- 
уетеп1е — тешко, озбиљно; Гјп^јцпа
— увреда; 1а ђапса — банка, новчани 
завол; И ра§атгп1о — плаћање; <11- 
5сге1о — повећи, знатан; 1асПгпеп1е — 
лако; га11е§гаг$| — радовати се; ђаПаге
— играти; раИтаге — тоцнљати се; 
апдаге јп 51ЈКа — санкати се; ГепШ- 
зјазто — одушевљење; ађђаМеге — 
срушити; г1со54гијге — поново сази- 
дати; ргорпо — управо; 1а то!е — 
тешка маса; сНпНо — услрављен; 1а 
сог<1а - коноп, уже; зи2е«гИо — пре- 
поручен; ђа^паге — умокрити, уквасити; 
П раезе паКто -- постојбина; ре§§1о
— горе; арг1ге — отворити; ГођеПзсо
— обелиск; 1а Топ1апа — водоскок; 
егЈбеге — подићи; 1а пауе — лађа; 
1е гоујпе — рушевине; јпсапсаге — 
наредити, задати; ргоГепге — изгово- 
онгк, изразити; Н $гМо — узвик; вивсГ- 
Гаге — произвести; И бЈзогЛпе — не- 
ред; гебГпп^егзЈ — скупити (се); гјг- 
гаг51 — исправитл се; 1а Ггаз^геззЈопе
— иступ, преступ; И рпуПе^Јо —'При- 
внлегија; П гатозсеПо — гранчица; 
1а ГоЛа — мноштво.

Задатак 76
Шга се говори ново (<И пиоуо) у 

вароши? Прича се да наши пријате- 
љи иду у Рим. Писали су нам да 
'е фириа Н изгубила много новаца, 
али се не вјерује да ће ток њихових 
послова тиие (пе) много претрпети. 
У овом двору човјек не може лако 
наћч излазак. У Падови има много 
цућана у којима се говоре готово сви 
важни језици. У Риму се внде обели- 
ске и водоскоци гогово на свима 
трговима. Посјете се примају готово 
уви1ек по подне.

Античка мудрост
Масли и ивреке старих Грка и Риаљан*

ЈКчви с лудима као да ше 6<н гледа: ш- 
аори с Биом кго ди Ше лгди слушгју. 

Севе<а

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Посјета Њ. Високопреос. Митро- 

полита Јоаникија Р. Црнојевића 
У недјељу 26 јула о. г. Њ. В. Ми- 

трополит господин Јоаникије лосјетио 
је Ријеку Црнојевића. Присуствовао 
је св. литургији и у пуној цркви на- 
рода одржао проповијед. Били су при- 
сутни италијански командант и запо- 
вједник националних трупа. Њ. В. по- 
сјетио је болницу, дјеци је поклонио 
крстиће и иконице, а сиромасима хи- 
љаду лира.

Отварање спортског игралишта
. ' на Цетињу

У недјељу 2 августа биће извршено 
отварање спортског игралишта це- 
тињске Команде мјеста, којом ће се 
приликом одиграти ногометна утакми- 
ца између репрезентација подгоричких 
и цетињских трупа.

Позивају се спортисти и становни- 
штво да присуствују том отварању, 
те се упозорава да ће се капије тачно 
у 17,45 часова затворити.

Том приликом ће се одиграти ного- 
метна утакмица између двију војних 
посада. Играће се за спомен-пехар, 
дар Његове Екселенције Гувернера 
Црне Горе, и за многобројне новчане 
награде. Предвиђа се обилно учешће 
војне и цивилне публике.

Отварањем овог спортског играли- 
шта, снабдјевеног свим најмодернијим 
уређајима за свакозрсне спортове, по- 
пуњује се једча знатна празнина која 
је до сада владала. Ово нгралиште 
ће италијанске власти радо уступати 
и за грађанске спортске приргдбе, те 
је његово отзарање пр’?*?  с=громни при- 
лог у смнслу ппновног покретања 
спортског живота у главном граду 
Цоне Горе.

Узимајући у обзир и оцјењујући пра- 
вилно сав огромни значај спорта за 
тјелесно васпитање и формирање здра- 
вих и отпорних генерација, не може 
се доста похвалити ова заиста здрава 
иницијатива окупаторских трупа које 
су тим својим дјелом још једном много 
задужиле овај крај.

Повориште
Данас у суботу 1 августа у 9 ч. увече 

у Дворском парку приредиће умјетнич- 
ка трупа иФранко“ свој програм за 
грађанство. Улазнице: 15,10 и 5 лира.

Ова је трупа већ давала свој умјет- 
нички програм за војску и постигла 
одличан успјех.

Вечерас, сви у позориште!

Примљени су у службу
а) на Цетињу: Ивановић Стеван, за 

школског надзорника; Вујовић Душан, 
за рачунског чиновника при Централи 
Контроле Гувернерства, и Ђурковић 
Душан, за званичника-дневничара лри 
Среском суду.

б) у Подгорици: Прља Александра, 
ва званичника-дневничара при Финан- 
сијској делегацији; Милић Ђорђије, за 
рачунског чиновника при Финансијској

ПО311В
Сазивају се акцизнари Зегске Пло- 

зидбе а. д. Цетиње на редовни вбор, 
који ће се одржати дана 30 августа 
1942 у 10 сати прије подне у просто- 
ријама Црногорске банке на Цетињу 
/лица Његошева бр. 110, са слиједећим 

дневним редом:
1) Извјештај Ванредног Комесара, 

2; Подношење биланса и рачуна 
губитка и добитка за пословну
1940 године,

3) Подношење биланса и рачуна
губитка и добитка за пословну
1941 године,

4) Измјена чланова 1, 9, 10 и 41
друштвених правила.

Редовном збору моћи ће присуство- 
вати они акционари који буду поло- 
жили своје акције барем осам дана 
прије збора код Вапсо <11 Кота, Са(- 
Гаго, код Агенције друштва Зетске 
пловидбе у Котору или Црногорске 
банке Цетиње.
2-3 Ванредни Комесар 

делегацији; Сладојевић Чедомир, аа 
судију Управног суда; Раичковић Је- 
лена, за званичника дневничара при 
Окружном суду; Јаредић Видосава, 
ва званичника дневничара при грађан- 
ској болници, и Вујиновић Ристо, за 
чиновника при Царинарници.

в) у Сјеници: Стојовић Ђуро, за 
потпрегледчика Финансијске страже.

г) у Даниловом Граду: Савићевић 
Светозар, за званичника-дневничара 
код Пореске управе.

д) у Бијелом Пољу: Др. Покровски 
Владимир, за хонорарног љекара.

Ч1Н0ВНКЧНА ШТЕДИОИИЦА НА ЦЕТИНЈ 
одржаће седамнаесту редовну годи- 
шњу скупштину акционара за 1941 
годину у суботу, 29 августа 1942 год., 
у 3 сата послије подне, у локалу за- 
вода, Његошева улица број 19, са 
овим дневним редом:

1) Избор секретара збора, четво- 
рице акционара за бројење гласова и 
тројице акционара за овјерење вапи- 
сника;

2) Извјештај Управног одбора о ра- 
ду и рачунима у току 1941 године;

3) Извјештај Надзорног одбора о 
раду и рачунима у току 1941 године;

4) Давање разрешнице Управном ■ 
Надзорном одбору за рад и рачуне у 
у току 1941 године;

5) Избор чланова Управног одбора;
6) Избор чланова Надзорног од- 

бора; и
7) Предлози акционера поднесени 

по чл. 46 Правила.
Депоновање акција врши се код Чи- 

новничке штеднонице на Цетињу нај- 
касније до уториика 25 августа 1942 
год., до 5 сати послије нодне. Ако се 
скупштина поменутог дана не може 
одржати ради недовољног броја за- 
ступљених акција, други збор одржаће 
се на истоме мјесту у недјељу 30 ав- 
густа 1942 год., у 10 сати прије подне.

Цетиње, 17 јули 1942 год.
3-3 Управни одбдр

МАЛИ ОГЛАСИ
МоЈу аатурску диплому из подгоричкв 

гимиазије 1933—34 школске годиве изгубио 
сам, те |е овим оглашавам веважећом.

Милош Р. Љумовић 
апсолвевт филозофиЈе 

2*3  Подгорииа — Нови парк

Мо|у личву легитимацију издату ми од 
стране Општине цетињска под броЈеи 874 
изгубио сам, те |е оглашавам неважећом.

Мило 4. Мироновик 
1-3 из Цетиња

МоЈе свједочавство о свршеном седмом 
разреду подгоричке гимназије 1940.41 школ- 
ске године бр. 24 изгубио сам, и оглашавам 
га веважећнм

Павикевић Радованов Милаћ 
свршева ученик VII раз. гимназиЈе 

1-3 Давилов Град (Косови Луг)

ПЧЕЛИЊАК НА ПРОДАЈУ
ПродаЈе се 40 кошница (улншта) Југосло- 

венске ниске, евентуално са прибором.
За циЈеау и услове сбратити се 

Рисшу Куслев 
1-3 зубнои љекару — Подгорица

СОИ11ОСА21ОМЕ 01 А5&ЕМВ1.ЕА
ОК агЈопЈ511 Је11з 5. А. 2е1зка Р1о- 

ујдђа соп 5еде а СеМЈ^пе 5опо сопуо- 
саН Јп А55етђ1еа Оепега1е Огбтзгја 
рег 11 §јогпо 30 а§оз1о 1942-ХХ а!1е 
оге 10 пеј ЈосаЈј ЈеЈЈа Вапса де! Моп- 
1епе§го а СеН1§пе јп уја №е§озсеуа 
N0. 110 рег дзПђегаге зи! бе^иете 

ОгсНпе <1е1 §јогпо:
1) Ре1аг1опе 4е1 СоттЈзбапо 51гаог-

<Нпапо;
2) Рге5еп(аи1опе дс! ВПапсго е <Је1

СопГО РгоПШ е Рег<Ше рег Гезег-
€1210 1940;

3) Ргезетагјопе <1е1 ВПапсЈо е <1е1
Соп1о РгоНКо е РегЈКе рег 
Ге5егсЈгк> 1941;

4) МоФПсаггопе <Је§1Ј зЖсоН 1, 9,
10 е 41 <1е11о 5(а<иГО 5осЈа1е.

РоЈгаппо раНесјраге а1ГА58етђ1еа 
агјопј$1ј сђе ачгаппо ЈерозЈШо 1е рго- 
ргје агјопј а1 р1и 1аг<И оИо §1огш ргјта 
<1е1ГА5$етђ1еа ргеззо П Вапсо <П Кота 
а СаПаго, ргеззо ГД^епгЈз ЈеПа 5осЈе1а 
2е15ка Р1оу1с1ђа сН СаИаго орриге ргез- 
50 1а Вапса 4е1 Мопкпедго а СеШ§пс.

Л Сотт1»8ог!о 8(гаог<Нпаг1о



Страна 6 ,ГЈТАС ЦРНОГОРЦА'

Посљедње вијести са разних бојишта
РАТ СЕ СВЕ ВИЦЈЕ И ВИШЕ ПРИБЛИЖАВА АУСТРАЛИЈИИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 794ОД 31 ЈУЛА 1942-ХХ

Главии Стан Италијанских Наоружаних Снага јавља:
Наши одреди су смјеста одбили један противнички напад јужно 

од Ел Аламеина. На осталоме фронту владала је нормална активност 
обостраних извиђачких елемената. Британски авиони су бомбардо- 
вали Тобрук; један од њих, погођен од стране противавионске арти- 
љерије, стропоштао се у пламену. Штета је незнатна. Губитака 
није било.

Током бомбардовања острва Малте од стране италијанских и 
њемачких ваздухопловних одреда дошло је до снажних сукоба, у 
којима је британско ваздухопловство изгубило 5 авиона, оборених
од стране осовинских ловаца. 
један наш авион.

Озбиљност снтуаиије м Истоиу ј лондон- 
ш радно-коментарима

Тежина ситуације на руском фронту. 
према извје штајима Радно - Лондона, 
изгледа више него очајнич;.а, пошто 
радио-станица и све британске новине 
соколе совјетске војнике, лозивајући 
их на кра5њи отпор. Радмо-Лондон је 
закључнс констатовао да је садашња 
ситуација пуно гопа од лањске, а лорд 
Страболги је изјавио дг свако даље 
закашњење Екглеске у пружању по- 
моћи може да изазове велику реакцију 
карода, што би угрозило већ тешку и 
неиздржљиву ситуацију на том врло 
опасном фронту. Истакао је даље бри- 
тзчски лорд дајеЕнглеска ималапред 
собом 12 а Сједињене Америчке Др- 
жаве 8 мјесеци да спреме своју офан- 
зиву и дг сада више енглески народ 
не може да уважи икакво оправдање. 
И он закључује своје изјаве апелом 
на Совјете да упру сву своју снагу у 
отбрани територија. И совјетски лист 
„Правда**  доноси јуче сличан по8ив,у 
којеи доказује неопходну потребу да 
се задржи непријатељско надирање 
према Истоку животом руских војника 
ако већ није могуће друкчије. „Сваки 
созјетски грађанин — наставља лист 
— мора се у овим тешким данима 
осјећати војником*.

Напади на Лондон ј лондонсним 
листовима

Лондонски листови пишу да је ве- 
лики напад њемачког ваздухопловства 
на Лондон и Бирмингхен проузроковао 
тешке губитке. У Бирмингхему су ра- 
зорена многобројна лостројења и скла- 
дишта. У Лондону се тврди да је ово 
био најјачи напад током ове године. 
Енглеска штампа говори нарочито о 
овоме догађају, како би споменула 
примјену нових противавионских то- 
псва Лондона, који су угтравс те ноћи 
први пут ступили у дјејство. Техничке 
појединости овог новог оружја нијесу 
познате. Али једна ствар се зна, а то 
је да већина пројектила није експло- 
дирала у ваздуху, него је пала око 
Лондона задавши штету мјестима које 
се налазе у близини престониие.

Бршански напади на незаштикне градове
У њемачким во/иим крЈГОвима при- 

м;<ћује се да, док британска авиаццја 
врши ваздушне нападе на отворене 
градове и чстврти настањене грађан- 
ствтм, њемачки авиатичари наиадају 
индустријске центре, жељезничка по- 
стројења и аеродроме у Великој Бри- 
танији. Осим тога изводе њемач:-«и ави- 
атичари акције са најмањих висина, 
по^ађајући објекте са дивном прециз- 
ношћу. У вези са новим нападом на 
Хамбург примјећује се да су Британци 
своје бомбардовање станбених и јав- 
них зграда, међу којима се налази и 
једна болница, платили са 45нападач- 
ких ааиона, т. ј. са око 50% форма- 
ција које су учествовале у тој акцији. 

дневних операција ни]е се вратио

Све више се нриблимује рп Аустрелији
У Мелбурн је стигао ковозеландски 

министар претсједник Фразер, који ће 
лрисуствовати сједници пацифичког 
ратног савјета; та сједница ће се одр- 
жати у Канбери. У бангкокским кру- 
говима доводи се та сједница у везу 
са обнављањем јапанске офанзивне 
дјелатности у зони блиској Аустралији 
па и у самој Аустралији.

НоМШари /ш
Московски званични орган „Правда" 

обраћа се данас поново бољшевич- 
ким војнииима са сљедећом изјавом: 
„Треба да апсолутно будете свјесни 
тога да се совјетски војници не могу 
повлачити. Сваки педаљ напуштене 
земље одувима нове одбранбене мо- 
гућности. Ко напушта свој положај 
чини тешки злочин".

Положај совјетске војске је предмет 
којим се ]ош увијек баве у првоме 
реду сви енглески листови. Тајмс и- 
стиче опасност која лебди над Руси- 
јом. Што се тиче'одбрамбених могућ- 
ности, ако Русима не пође за руком 
да зауставе непријатеља на Дону, 
неће то моћи учинити прије него што 
се повуку на Волгу. Свако разумије 
посљедице које би совјетски пораз 
могао имати за савезничке народе.

У британским ваздухопловним кру- 
говима влада велико незадовољство 
усљед резултата скорашњих ваздуш- 
них напада на Њемачку. Истичу се 
велики губици, претрпљени нарочито 
у посљедњем нападу на Хамбург, гдје 
је 45 авиона било оборено док су 
остали били присиљени да окрену 
праваи лета. Дејли Хералд не штеди 
критике, обарајући се на говор који 
је ваздухопловни маршал Херис одр- 
жао на радиу. Било би већ вријеме — 
вели лист — да влада покаже снагу 
Велике Британије на дјелу а не у ри- 
јечима. Лако је бомбардовати говор- 
ништвом, али то ничему не служи.

Бомбардовање шидсш градова 
од стране Совјета

Авиони непознате народности су 
прије неколико вечери бацили бомбе 
на нека шведска мјеста. Сада швед- 
ска телеграфска агснција јавља да су 
чауре великога калибра пронађене сд 
стране власти означене руским озна- 
кама. У веви с тим је шведска влада 
уручила протест совјетској влади у 
Кујбишову.

Нова огранмчења ј Егпптј
Внјести из Каира јављају да је сту- 

пило на снагу египатско всјно наре- 
ђене које забрањује сваку финан- 
сијску, трговачку, индустријску или 
пољопривредну дјелатност свим еми 
грантима који су дошли из земаља 
запосједнутих одстране сила Осовине.

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 30 ЈУЛА 1942-ХХ 
Фиреров Главни Стан јавља:

Јужно од Ростова прогоне формације војске и С. С. непријатељз 
у борбама са заштитницама које се на појединим мјестима усуђуј. 
да покушају пружити огорчени и узалудни отпор. Јужно од ријекЈ 
Сал освојиле су брзе трупе један град и пресјекле на неколико та. 
чака посљедњу велику жељезничку пругу која спаја кавкаске крајеее 
са осталим предјелима Совјетског Савеза. У овој акцији истакла се 
једна бранденбуршка формација. Током одбране од совјетских напада 
вршених у циљу ослабљења притиска разорила је једна њемачка 
брза дивизија током јучерашњег дана 68 борних кола, већином *е. 
лике тонаже. Моћне њемачке ваздухопловне формације борбених 
авиона су, извршивши плодоносне извиђачке акције, помогле нападе 
копнене војске. У великом Донском Базену пресјечена је неприја. 
тељским снагама отступница према истоку. Јуче је непријатељ изгу. 
био у вороњешкоме крају још 18 борних кола. На централноме сек- 
тору фронта и јужно од Иљменског Језера у току су побједоносне 
локалне борбе. На крајњем сјеверу су у ваздушним нападима заданв 
тешки погоци апровизационим постројењима и бродоградилиштима 
близу Мурманска, као иједном великом војном логору.

Иаоловани британски бомбардери извршили су дневне ометачке 
нападе на градове Рајнске Области, постигавши само скромне резул. 
тате. Ноћас је једна формација британских бомбардера напала неко 
лико мјеста у Фалачкој као и град Сарбрикен. Позориште је потпуно 
разрушено; цибилно становништво је претрпјело губитке. Оборено је 
7 нападачких авиона; још 2 друга су обориле јединице ратне морнз- 
рице у Њемачком Заливу. једав борбени авион је задао дању пјнс 
поготке бомбама једној фабрици оружја на источној обали Енглеске. 
Моћне ваздухопловне снаге су ноћу 30 јула поново бомбардовале 
Бирмингхем. ВАНРЕДНИЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 31 ЈУЛА 1942-ХХ 

Фиреров Главни Стан јавља:
Њемачке подмориице су поново задале тешки ударац неприја- 

тељском бродовљу. У централном Атлантику и код америчких обала 
потопљено је 5 бродова од укупро 41.000 тона из састава једног 
конвоја под јаком пратњом; 12 бродова који су пловили сами од 
укупно 73.000 тона, 5 транспортних једрењака и 1 стражарски брод. 
Код западне обале Африке 7 бродова од укупно 53.000 тона. У источ- 
номе дијелу Средоземнога мора 5 транспортних једрењака. У Атлан- 
тику су торпеда тешко оштетила један контраторпиљер и два бреда 
од укупно 17.000 тона, а у кирпским водама један британски контра- 
торпиљер из састава конвоја.

Подморнице су овим потапањима повећале резултате постигну е 
током овога мјесеца за још 167.000 тона. Непријатељ је изгубио -Ч 
трговачка брода, 10 једрењака за транспорт и 1 стражарски бр X 
док су му осим тога оштећени разни бродови и контраторпиљер«

Регрутовање бритмсш држављава 
из вностранства

у енглеском парламенту одобрен је 
закон којим се енглески грађани на- 
стањеки у иностранству обавезују да 
отслуже свој војни рок. Министар рада 
је истакао да ће озај ззкон наћи сво- 
ју праву примјену у Египту, јер је од- 
брана тог територија од великог зна- 
чаја за Велику Британију. Потсекре- 
тар за спољашње послове изјавио је 
да ће емглески држзвљани стари из- 
међу 20 и 45 година, који су наста- 
њени у Сједињеним Државама, моћи 
да служе у сјеверноамеричкој војсци, 
сем а«о изричито желе да ступе у 
британску нојску.

Крвпсове пријвтње
Говор који је одржао Крипс преко 

радиа, а у којему је најавио Индији 
да ће енглеске власти и силом одр- 
жати свој ауторитет, тумачи се као 
званични изазов паниндијског конгреса 
од стране британске владе. У свом 
говору обратио се Крипс Сједињеним 
Државама. очигледно да би импреси- 
онирао сјеверноамеричку јавност, бу- 
дући да Енглеска рачуна на политичку 
потпору Вашингтона.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
из иностРАнст^ :

— У СмриЈи се псбувио један чирта---•*  
пук управо када |е требало да крене 
ааређењу бритакске вл^сти. Побуњеишг' •’ 
побјеглм на друшки Гебел, те су св у ’• 
жлли са ратоборним друшким племен 
полазећн са њнма у вападе против м|- 
која контролишу Еаглези.

— Миакстар претсједник Сараџоглу и 
жиће свој програм ва сједкици пмрлам 
ко|в ће се одржати 7 августа. Према 
купљевим внјестима изгледа да ће он по- 
потврдити намЈеру Турске, да настави воћ •' 
своЈе досадашње веутралне политике.

— Листови пишу опширно о смотри т ’ 
ко|у 1« Дуче извршко ) Египту и Мармаг*'

— Вашингтонско ммнистарство ворнзр 
]авља да ће сЈевероамеричка команда мо; 
рице битк искључиво вадлежва за оп*0'  - 
савезкичких снага само у секторима Хрр 
западнсг Караибског мора, Алеутина и Д. 
гих амеркканских поморских фровтова; (к1 
добно је команди сЈевероамеричке 
повЈерена контоола операциЈа у зони 
ског канала и Аустралкје.

— Говорн, ко|и су одржали Хал и И*  
мало су коментарисани у Б^глеско]. Ист ' 
се да је ова равнодушкос^ према рмјеч 
двају министара дошла усљед малога по 
рен>а Англосаса уопште.

— СазнгЈе се из Техерааа да ће с*.
Ирану ускоро рацв<нали’овати потр\'ј. 
хлеба. Осим тога је одређена раииЈ» 
рета, те= ће се свакоЈ особи издавати /■ 
герета м!есечно. __________

Штвмпаријс ,Обод" — Цетин>е


